

新时代新青年

寒假科研——不打烊

探访江西高校实验室里的学子们

眼下，寒假已至，不少高校的实验室却依旧热闹：键盘敲击声、仪器运转的嗡嗡声，偶尔还传来几句轻声讨论。不少青年学子主动留在实验室里做实验、搞研究，坚守到过年前的最后一刻，把寒假时间投身于科研攻关。

日前，记者前往省内几所高校的实验室，探访青年学子用专注和坚持，书写属于年轻人的奋斗故事。

“同学，你在忙什么？能简单聊聊你们的研究吗？”在江西财经大学财经数据科学实验室，记者刚开口，统计学博士生谢淑颖便笑着侧过身，指着电脑显示器上的消费数据曲线说：“我们正忙着给经济做‘天气预报’。平时课程排得满，寒假能有整块的时间开展研究。你看，我们在对春节前的消费数据进行分析，预测一季度走势。”

记者注意到，这个实验室与众不同，没有传统实验室里的瓶瓶罐罐，只有电脑和电脑屏幕上的各类数据及代码。刚编写完一段代码的应用统计专业研二学生陈招璋介绍道：“我们的实验器具是电脑，研究对象是数据，而且要多学科融合。这不，我学统计学的也得要懂点代码，不然根本没法跟计算机专业的同学对接需求。”实验室主任刘小惠补充道，实验室里，统计学、软件工程、经济学等多专业学子协同攻关。多学科交叉培养模式能打破专业与院际界限，在学科交叉融合中不断提高人才培养的质量。

走进江西中医药大学的中药创新实验室，浓郁的药香扑面而来，古老中医智慧与现代科技在此碰撞出创新火花。

“古籍记载银翘散‘香气大出即取服，勿过煮’，这个‘香气大出’该如何科学界定？”博士生刘英一边观察实验现象，一边解释自己的研究，“中药的香气源于挥发油，这也是银翘散的药效关键。我现在要做的，就是精准测定薄荷挥发油的最佳挥发时间。”实验台上，挥发油提取器的冷凝管上凝珠滚动，透明导管中精油缓缓滴落，“找到最佳挥发时间后，就能通过工业化和人工智能控制生产，既保留古法精髓，又适配现代工业需求。”

不远处，研究生王翔正专注地监测六味地黄丸的失水状态。他抬头介绍：“这是企业提出的实战需求，我们优化工艺参数，就是为了给药品规模化生产提供科学的质量标准，让科研成果服务产业发展。”

江西师范大学流动化学与工程研究院实验室里，陈芬儿院士团队的攻坚氛围十分浓厚。记者几次尝试采访，都被学子们笑着婉拒：“不好意思，现在正忙着实验。”

随机走进其中一间实验室，企业技术人员正与博士生秦政辉讨论参数调整。“这是产教融合项目，核心是优化转化率，必须盯着数据实时调整，一点都不能马虎。”秦政辉趁着实验间隙快速回应。另一边，研究生刘宗涛在4-AA连续流实验装置前，手上操作不停。“这个实验难度不小，得把每个环节都理顺，后续研究才能顺利推进。”他擦了擦额角的汗珠说。

实验室的赵卫华老师介绍，全连续流是前沿技术，在提升生产效率、优化产品质量方面潜力巨大，还具备本质安全、绿色环保、降本增效、智能可控等特征，未来将给精细化工、医药、石油等制造领域带来革命性变革。研究生蔡星鹏则告诉记者，自己计划在小年之后再返乡：“拿到理想实验结果才能安心过年。科研就是这样，文献方案难复现、难寻最优解是常事，但不能因一次失败就放弃，得有不服输的定力，要有科研精神。”

这个寒假，实验室里的青年学子各有坚守。这些年轻的身影，用实实在在的行动诠释对科研的热爱、对学问的钻研。实验室里不灭的灯光，照亮了他们踏实奋进、动人鲜活的青春模样。

农家书屋“活”起来

廖翠霞 本报全媒体记者 兰春

1月29日，冬日暖阳透过窗棂，洒进龙南市里仁镇新里村农家书屋。书架上，政经、科技、生活、文化等书籍分门别类，整齐排列。几名村民带着孩子围坐在书桌前，沉浸在阅读的乐趣中。

“以前想看的书得去城里借，现在家门口就能学技术、学养生。”村民罗希悦笑着说道。一旁的村民钟筱青接过话茬：“可不是嘛，我前不久从书上学了个泡脚方子，坚持一周后，睡眠质量好了些。”

这是龙南市深化文化惠民工程，推动农家书屋服务升级的生动缩影。

农家书屋不仅要建好，更要用好。不久前，针对以往部分农家书屋存在的建而未用、书籍陈旧等痛点，龙南市委宣传部联合新华书店，全面铺开2025年农家书屋管理培训暨书籍补充更新配送工作，以“配送+培训+实操”一体化模式，为全市107个行政村送去“文化年货”。此次更新配送工作坚持“按需配书、精准惠民”原则，围绕客家文化、果蔬种植、畜禽养殖、少儿科普、健康养生等主题，精心遴选两套书目各62册书籍，确保图书适配不同年龄、不同职业群体的需求。

为确保新书第一时间上架，龙南市结合各乡镇交通条件与村落分布差异，制定两套配送方案。对交通便利的乡镇采取“集中配送、分片分发”模式，提升流转效率；对偏远山区村落实施“点对点”直达配送，全力保障图书高效送达，让偏远地区群众也能同步享受优质阅读资源。

书送到了，还得有人管，会管。对此，龙南市坚持送书与培训同步推进。每抵达一个乡镇，均选定一个示范村设立教学点，组织乡镇分管领导、宣传干事、村级新时代文明实践员和图书管理员开展“手把手”教学。

在东江镇畲族村培训现场，记者看到，新华书店工作人员从图书分类编码、书架陈列美学到防潮防虫保存技巧，逐一进行实操演示；宣传部门业务骨干则重点解读农家书屋职能定位，规范借阅登记、台账管理等制度，强化阵地管理责任。

“以前上架图书全凭感觉，经过专家指导，现在分类清晰、查找方便，后续管理心里更有底了。”龙南镇龙洲社区图书管理员陆雪雪一边整理新书一边说。

截至目前，龙南市已完成全部农家书屋的图书配送工作，累计更新图书6634册，培训图书管理人员363人次。

冬闲不闲，书香致远。在龙南，一个个农家书屋让这个冬天不仅有温度，更有浓厚的文化气息与向上的精神力量。

护航团圆之旅

本报全媒体记者 龚晨欣 吴雅雯

守望团圆 温暖归途

“第一次报警就体会到派出所的高效率和可靠！”2月3日，旅客赖女士在南昌东站领回了遗失的相机。这个温情片段，是春运期间铁路民警日常工作的一个缩影。今年春运自2月2日启动以来，南昌东站日均停靠列车110趟，发送旅客18万人次。铁路民警迎来了一年中最繁忙的时段。

天还未亮，南昌东站内已是人头攒动。南昌东站派出所执勤队队长王志成和同事们提前到岗，他们将候

车室分区，每小时巡逻一次，高峰时巡逻频次更密。唤醒醉酒睡过头的旅客、劝阻候车区吸烟行为、劝离推销人员……琐事不断。“几乎没停过。”王志成擦擦汗，登上平衡车驶向人群深处。

与站区的喧嚣相比，铁路沿线的值守显得寂静。54岁的南昌东站派出所线路警长陈响军，深一脚浅一脚地走在昌景黄高铁沿线的田埂上。“守护线路安全，要靠‘眼观手摸’。”他解释

道，冬季防轻飘物上轨道，春季防农耕破坏电缆，任何护栏或设备问题都要第一时间整改。沿线村民有时不了解安全规定，曾有人在铁路百米内用大型无人机喷洒农药，风险极大。为此，南昌东站派出所联合乡镇统计飞手、开展培训，并推动农户将易坠的彩钢瓦换为琉璃瓦，从源头消除隐患。

如今，沿铁路线每3公里就设有一个智慧高架探头。“以前全靠两条腿跑，现在线上线下联动，基本实现无死角。”陈响军说。更关键的是，南昌东站派出所整合车站、客运等多方力量，打破以往“各管一段”模式，实行“谁先到谁处置”联动机制，极大提升了应急

响应效率。夜幕降临，陈响军走进宝塔村的护路联络点。昌景黄高铁麻丘段全长4.5公里，仅宝塔村段就有1公里，民警定期联合村委会入户，让安全知识融入村民日常。陈响军与同事复盘研判，优化流程，他说：“春运客流量大，越忙越要守好岗。”

从站内厅堂到沿线村舍，从单点执勤到全域协同，铁路民警的守护早已超越物理界限。他们织就的，是一张联动响应、无缝覆盖的安全网；兑现的，是“一路同心，全程守护”的承诺。这份静默而有力的坚守，正随着铁轨延伸，护航每一程团圆之旅。



图1:2月4日，在宁都县解放东路，各式各样的春联福字摆满货架，市民正在选购对联和年货，喜迎新春佳节。

本报全媒体记者 杨文斌摄

图2:2月11日，南昌经开区黄家湖社区新时代文明实践站举办了“古法‘印’新春，翰墨传家‘福’”春节主题活动，让社区居民在参与中感受传统年味，共迎新春佳节。

本报全媒体记者 吴福清摄

图3:2月9日，南昌市青云谱区洪都街道洪鹰社区联合南昌大学第二附属医院等单位，开展“新春义诊”进社区活动，为居民提供常见病、多发病、慢性病诊疗和健康指导。

特约通讯员 鲍赣生摄

锂电主战场 崛起新高地

新余高新区筑就全省锂电产业发展核心主战场

曾以“钢花飞溅”闻名的新余，如今正被一片耀眼的“锂光”照亮。在这座老工业城市向新质生产力跃迁的宏大叙事中，新余高新区无疑是书写锂电传奇的主战场与核心引擎。作为全省锂电新能源产业的集聚高地，新余高新区正以全要素的坚定保障、全产业链的强劲动能，筑牢产业根基，全力支撑新余打造全省锂电产业发展核心区，向着“全球锂电高地”的目标全速进发。

产业“巍峨”：
大树培育成林 产业集群崛起

走进新余高新区，锂电产业的蓬勃脉动无处不在。近年来，随着中国有研新能源万吨锂电池新型正极材料项目、赣锋锂电15GWh动力电池项目、赣锋循环年产2万吨碳酸锂及8万吨磷酸铁项目、赣锋锂电新型电池研究院及Pack集成项目等一批重点项目陆续投产，全区锂电产业继续领跑新余，首位产业地位愈发凸显。

这份底气，源于庞大的产业规模。新余高新区紧紧围绕“双碳”战略和全市建设锂电产业发展核心区的目标，坚守锂电首位产业定位，推动产业实现跨越式发展。目前，全区已汇聚锂电新能源产业链企业42家，其中规上企业33家，高新技术企业、专精特新企业集群发展，形成了从锂盐、正负极材料、电解液、电池电芯与PACK，到电池配件、退役电池及锂渣回收利用的完整产业链闭环。全区锂盐产能达24.525万吨，锂电池产能达30.5GWh，锂盐产能占全球的17.8%、全国的22.3%，是全球非常重要的锂盐加工基地之一。

产业的参天大树根深叶茂。产业龙头——江西赣锋锂业集团作为中国锂行业首家“A+H”股上市公司，是全球最大的金属锂供应商及全球第二大锂化合物生产商，2024年位列江西制造业民营企业百强第5位。中矿新材料是全球最大的铯铷盐生产供应商，中矿锂业是国内锂电关键

原料电池级氟化锂的核心供应商。在链主企业的强力牵引下，新余高新区通过以商招商、精准延链，先后引进了龙凯科技退役电池再生利用、合盛年产6500台储能集装箱等一批优质项目，实现了从“一棵大树”到“一片森林”的生态蝶变，产业集群效应日益彰显。

保障坚实：
要素优先倾斜 破解发展瓶颈

产业的高速发展，离不开沃土的滋养。新余高新区深谙此道，将用地、用能、用工等各项要素优先向锂电产业倾斜，构筑起产业发展的坚强后盾。

土地空间全力保障。新余高新区不遗余力保障锂电企业用地，已为赣锋、中矿锂业、中矿新材料等企业供应用地3950亩。在化工用地极其紧张的情况下，为赣锋新能源化工产业园、龙凯科技等项目提前预留957亩化工用地，并持续盘活存量土地，为中国有研等新项目规划用地，为产业扩张预留充足空间。

能源供应精准护航。为满足企业庞大的用能需求，新余高新区协调推进燃气管网延伸至各大项目厂区，并全力攻克能耗及排放指标，保障了赣锋系列项目、中矿锂业、中矿新材料等多个重大项目顺利推进。电网建设同步发力，投资2100余万元为赣锋项目架设供电专线，投资6200万元新建输变电工程保障赣锋锂电三期用电，并积极帮助企业争取电力市场化交易和可中断负荷奖励，累计降低企业用电成本超7000万元，协助建设自备电站，极大降低了企业生产成本。

人才支撑创新务实。针对锂电企业旺盛的用工需求，新余高新区推动产教深度融合，支持赣锋与江西冶金职业技术学院、渝水区联合开办“赣锋锂业班”及职业技术学校，已招生培养数千人。通过举办专场招聘会、开展岗前培训、指导企业获

评产教融合型企业并争取资金补贴，多措并举解决企业招工超5000人，为产业发展提供了稳定的人力资源支持。

服务赋能：
机制创新破题 营商环境加力

除了“硬要素”保障，新余高新区更在“软环境”上持续加码，以倾情帮扶和机制创新助推产业加速发展。

新余高新区坚持项目为王，成立优强项目工作专班，推行一事一议、现场调度会等机制。该高新区主要领导带头，针对赣锋、中矿锂业、鑫臻等重点企业项目遇到的问题，清单式协调、限时解决，创造了中国有研项目签约后5个月开工、6个月贯通产线的速度。

为打通审批堵点，该高新区领导多次赴省直部门对接，推动重点项目能评、环评加速；联合新余海关助力赣锋、中矿锂业获得海关AEO高级认证，为企业外贸插上腾飞翅膀。

尤其值得一提的是，新余高新区推出“锂电产业链一件事”改革，出台专项实施方案，将涉及项目落地、生产经营的5个链条44项事项集成办理，为企业提供“一件事一次办”“一类事一站办”的极简服务。这项改革直击企业发展痛点，极大优化了产业发展生态，提升了企业的满意度和获得感。

创新引领：
从制造到智造 产业能级跃迁

站在产业发展的最前沿，新余高新区从未停止创新的步伐，锂电产业技术创新院正式投入使用，国家动力电池创新中心联合实验室建成运行，正全力推动锂电产业从规模扩张向内涵式发展、从制造基地向智造高地跃迁。

技术突破抢占制高点。在全球竞逐下一代电池技术的赛道上，新余高新区已

率先突围。赣锋锂业不仅在固态电池关键材料硫化锂上实现规模化量产，更成为业内唯一打通固态电池“材料—电解质—负极—电芯—系统”全产业链的企业，其固态电池已开始为全球知名低空飞行器企业供货，奠定了在新能源产业下半场的领先优势。2025年，由赣锋锂业牵头承担的“江西新余锂电产业标准化试点”成功入选国家级高新技术领域标准化试点，标志着其在战略性新兴产业标准化建设方面取得重要突破。

数字转型驱动智能化。新余高新区大力推动锂电产业“智改数转”，建成全国唯一的工业互联网锂电标识解析二级节点，接入企业超350家；完成大量企业的入企诊断和数字化改造，培育了多家省级“数智工厂”和先进级智能工厂。赣锋锂业更入选2025年度国家卓越智能工厂，其产业数字化赋能平台及集群式转型经验在全省推广。

绿色循环塑造新范式。面对资源与环境约束，新余高新区前瞻布局绿色循环体系。在赣锋循环科技，通过绿色拆解与高效再生，锂、钴、镍等核心金属回收率超95%，让废旧电池“新生”为高端原料。同时，着力破解锂渣治理难题，支持赣锋锂业实施年处理40万吨锂渣综合利用等项目，推动锂渣从环境负担变为城市矿产，构建了“资源—材料—电池—回收—再生”的全生命周期绿色闭环，走出了产业可持续发展的新路。

从“钢花飞舞”到“锂光闪耀”，新余的产业转型在此生动上演；从“一棵大树”到“一片森林”，锂电产业的生态繁荣在此蔚然成荫。

展望未来，新余高新区将继续肩负主战场使命，围绕固态电池、储能电池等新赛道持续延链补链强链，深化集群建设，推动锂电新能源产业向更创新、更绿色、更智能的道路坚定前行，为巩固提升新余在全省乃至全国锂电产业格局中的核心地位，贡献不可替代的力量。（蒋文锋 胡兵）